

印尼泗水服務營

愛達琳(Adeline Lim)回憶起去年六月，她和另外十一位女青年一同在泗水市(Surabaya)參加社區服務營，一心只想為社會作點貢獻。

2009年9月3日

去年6月13日至21日有一群女青年們，自發性地參與一項社區服務計畫，為提升聖安娜女孤兒院院童的生活。她們奉獻出十二雙手投入這項計畫，這包括六位賴自新加坡，四位來

自馬來西亞，和兩位住在新加坡的泗水市人。愛達琳是一位從吉隆坡來的醫學系學生，她為我們記下了那次服務的點點滴滴。

* * * * *

光是「泗水服務營」 “Surabaya Workcamp” 這幾個字，已足夠讓我們這一羣，將踏足於印尼泗水西方90公里處新浦頭小鎮(Bojonegoro)的人興奮不已、雀躍萬分。

這計劃的準備工作非常繁重，而最令我們關注的是如何能籌得募款。多虧一些慷慨解囊的捐助人，和親屬們無私的奉獻，我們最終籌得了一筆可觀的款項。我們每個人都「全副武裝」，為他們帶了衣服、玩具、文具、鍋碗瓢盆，甚至肥皂。最有趣的是好多包花生！這是因為搭機時馬來西亞航空公司的空服員，得知我們要前往印尼當義工而送給我們的。

隨身攜帶著工作表，我們一行人搭乘不同航班會合於泗水。在另外四位當地人陪同下，我們正式出發前往新埔頭鎮的聖安娜孤兒院。之後的三個小時我們在路上飛馳，印入眼簾的盡是秀麗遼闊的風景：有水稻田、小村莊、湖泊。轉眼已是傍晚六點了，黃昏驟然而至，我們被黑夜籠罩著。抵達孤兒院時，我們受到熱烈的歡迎，我們心想這大概是因為這些孩子們平日很少有探訪者去關心他們，更遑論是由外地來的。

聖安娜孤兒院是四十九位女孩子們的「避風港」，她們年齡大約6到19歲，每個人的背景都不同，也從不同地方來，有些甚至遠自新幾內亞。當中有孤兒，也有一些是因父母離異、或單親。無論原因為何，她們每個人的家庭都窮得養不起她們。在孤兒院內，她們總算能覓得庇護之處、有食物，還有機會上學讀書，希望為將來尋得較好的出路。

抵達後數天，我們便投入服務計畫。已預定的活動包括有人負責教英語和其他與生活相關課程，如讀書方法、全腦學習方法、面試技巧及個人財務管理。此外還有關於社交禮儀，或提升個人品格的工作坊。一切課程的主旨都是為傳授她們知識，好使她們在將來能學以致用。

課程儘管緊湊，我們也不忘休閒娛樂。我們在美勞課、製作卡片、相框、印花圖及吸引她們連夜編織的友誼手環時玩得開心無比、歡笑聲不斷。唱遊活動可說是活動的高潮，我們用英語和印尼巴哈沙語(Bahasa)唱歌，並配合動作，更安插不同遊戲。遊戲和唱歌令大家超越言語，心連心合而為一。

然後還有分組大地遊戲(telematch)，這實在是最佳的方法去突顯出每個人的領導才能和團隊精神。每一個隊伍都要喊隊呼，還有拔河比賽等，並有些傳統的遊戲，如“galah

panjang” (闖關活動) · 她們瘦小的身軀和柔弱的外貌 · 掩飾不了她們的渾身是勁和充滿活力 !

在蔡阡(Chai Chin) 和喬安娜(Joanna) 的藝術氛圍帶動下 · 原先只計劃與孩子們一起粉刷部份的自修室 · 最終變成一幅以大自然為題材的壁畫 · 她們在牆上畫上很多花和樹 · 還有一隻大鳥 · 孩子們喜歡得不得了 !

在這所有活動中 · 我們更在意提醒孩子們教育的重要 · 為使善心人士的捐款能妥善利用 · 我們買了很多不同題材的書籍以供閱讀 · 它們被整齊地放在小圖書館的彩色書架上 · 我們又在自修室的一角放置一塊地毯 · 以誘使孩子們多看書 · 我們希望這些設施 · 能引發她們對知識的渴求 · 並養成良好的閱讀習慣 ·

此行的另一高潮是與孩子們一起前往主題樂園(Wisata Bahari Lamongan Theme Park) 遊玩 · 這樂園離新埔頭小鎮約三個多小時車程 · 對我們工作

人員而言，可說是一日的消閒，但對平時甚少出外的她們，卻是一次難得的戶外活動。我們開心地騎馬、游泳、划獨木舟，共度了美好的一天。回程更在車上「卡拉OK」大展歌喉。她們真是最佳的天生合唱團。

所有活動中，或許最令人難以忘懷的，是八位在期末考獲得好成績的高中院童的畢業典禮。她們大約19歲，到了要離開院舍的時候了，要走向社會繼續各自的生活：有些投考護理或師範學院，其他便出社會工作。那真是皆大歡喜的時刻。有從各界來的善心人士特地來參加這慶典，鼓勵將離院的這些女生們，也保證往後仍要繼續支持孤兒院。孩子們也在才藝表演中賣力演出。這真是難忘的一夜，對她們而言更是百感交集，交雜著喜樂、驕傲，和她們將要離開這個熟悉的「家」的悲傷。

只剩下一件事，就將要完成全部的計劃了：最後一天晚上，我們安排了一

個小型頒獎典禮，也帶給她們一份驚喜，包括捐贈六百萬印尼幣的獎學金。我們頒給每組畢業生中成績最好的學生一百五十萬盾的獎學金，作為獎助學金。這獎學金的目的是為激勵更多學生努力讀書，她們也都歡欣至極。

離別的一刻總是感傷的。我們跟她們道別，也為她們祈求，祝願她們在知識，毅力和身心發展上不斷成長，更能成為身邊的人的恩賜。她們溫和和開朗的性格為我們留下深刻印象。尤其是她們常說的一句話：「真正的友誼和愛，可超越一切障礙。」
(“persahabatan sejatitidak terbatas oleh tempat dan waktu”)

Adeline Lim 愛德琳

醫學系三年級學生

吉隆坡國際醫藥大學

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/yin-ni-si-shui-fu-wu-ying/> (2025年12月21日)